
      Α. Ο κφκλοσ του ςιταριοφ: από το ςιτάρι ςτο αλεφρι  (καλλιζργεια και 
επεξεργαςία) 

Ι. Βίντεο από το Μουςείο ΛΟΤΛΘ –διάρκεια: 9:22ϋ 

         https://www.youtube.com/watch?v=Qto__LsS2FE 

     Β. ΓΝΩΡΙΖΑΣΕ ΟΣΙ ΤΠΑΡΧΟΤΝ ΜΟΤΕΙΑ ΙΣΟΤ-ΑΡΣΟΤ; (ενδεικτικά ) 

1ο: ΜΟΥΣΕΙΟ ΛΕΥΚΙΜΜΘΣ ΕΒΟΥ 

    

                            

 

https://www.youtube.com/watch?v=Qto__LsS2FE


                         

                            

                             

 

                                2ο. ΜΟΥΣΕΙΟ ΣΙΤΘΩΝ ΚΑΙ ΑΛΕΥΩΝ ( ΣΤΘ ΛΑΙΣΣΑ) 

 



 

 

 

 

 

 



            3ο. Ευρωπαϊκό Μουςείο Άρτου  ςτον Βαρνάβα Αττικισ  

Ιδρύθηκε το 2005. Ένα παλιό αρχοντικό στον Βαρνάβα (Αττικής) μετατράπηκε σε Μουσείο Άρτου 

και φιλοξενεί πάνω από 3000 κεντημένα είδη ψωμιού με διακόσμηση από την Ελλάδα και 40 χώρες 

του εξωτερικού. 

 

 

 

         4ο:  ΜΟΥΣΕΙΟ ΑΤΟΥ ΚΑΙ ΕΡΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ ΑΜΦΙΚΛΕΙΑΣ (Φκιϊτιδα) 

      



   Θ μόνιμθ ζκκεςθ του Μουςείου παρουςιάηει τον κφκλο του ψωμιοφ (από τον 

ςπόρο ςτο αλεφρι), τθν καλλιζργεια, ςυλλογι, παραγωγι, μζτρθμα και αλεςτικι. 

Παρουςιάηει επίςθσ τον κφκλο του ψωμιοφ (από το αλεφρι ςτο ψωμί), τθν 

προετοιμαςία, τθν παραςκευι και το πλάςιμο, τον διάκοςμο και το ψιςιμο. 

Θ ζκκεςθ ςυμπλθρϊνεται με δφο ενότθτεσ: 1θ/ To Ψωμί ςτον κφκλο του ανκρϊπου 

(γζννθςθ, γάμοσ, κάνατοσ)      2θ/ Σο Ψωμί ςτον κφκλο του χρόνου (Χριςτοφγεννα, 

Πάςχα, Θεριςμόσ κ.λ.π.) 

     5ο/Μουςείο Λοφλθ – Από το ςιτάρι ςτο ψωμί (Κερατςίνι, Ρειραιάσ) 

 

  

 

 



                       Γ.α.  ΤΟ ΣΙΤΑΙ ΕΞΘΜΕΩΝΕΙ ΤΟΝ ΑΝΘΩΡΟ! 

[  ΟΔΗΓΙΑ προς εκπ/κούς:  παρακολουκοφμε το βίντεο με γενικζσ πλθροφορίεσ         
ςτο: 
 

    https://youtu.be/xyvGI2XHAag 

 

ι -ςε περίπτωςθ τεχνικϊν προβλθμάτων- διαβάηουμε τθν απομαγνθτοφϊνθςι του] 
 

“Σιμερα μιλάμε για το φυτό που καταλαμβάνει τθ μεγαλφτερθ καλλιεργιςιμθ 
ζκταςθ ςτθ γθ, το ςιτάρι. Στθν Ελλάδα αποτελεί το 25% των καλλιεργοφμενων 
εκτάςεων, και το 15% παγκοςμίωσ! Ροιεσ είναι όμωσ οι 3 πρϊτεσ χϊρεσ ςε 
παραγωγι ςιταριοφ; H Κίνα,  θ Ινδία και φυςικά θ παγωμζνθ ωςία. Το ςιτάρι 
αναπτφςςεται ςε όλα τα  εδάφθ, ενϊ μπορεί να αντζξει και ςε πολφ χαμθλζσ 
κερμοκραςίεσ. Μόλισ το φυτό μεγαλϊςει λίγο, αντζχει  ςε κερμοκραςίεσ μζχρι 
και -40 βακμοφσ. Το ςιτάρι αντζχει ςτο πολφ κρφο όχι όμωσ και ςε μερικοφσ 
εχκροφσ που μποροφν να το φάνε ολόκλθρο! Για παράδειγμα οι ακρίδεσ που 
ζχουν μεγάλθ όρεξθ για τα τρυφερά φφλλα μποροφν να εξαφανίςουν ολόκλθρεσ 
καλλιζργειεσ, ενϊ οι βρωμοφςεσ ρουφοφν τουσ χυμοφσ του φυτοφ και το 
καταςτρζφουν! 
 

Το ςιτάρι  ανικει ςτθν κατθγορία φυτϊν που τα λζμε δθμθτριακά. Ναι ςωςτά το 

κατάλαβεσ, θ λζξθ βγαίνε από τθ  Διμθτρα, τθ κεά τθσ γεωργίασ. FUN FACT 

δθμθτριακά λζμε ςιμερα ςτθν Ελλάδα τα corn flakes που τρϊμε μαηί με το γάλα 

για πρωινό! Κάκε κόκκοσ ςιταριοφ είναι μια μικρι κάψουλα ενζργειασ, είναι με 

άλλα λόγια ενεργειακι τροφι. Βιταμίνεσ Β και Ε, ςάκχαρα και μεταλλικά άλατα 

όπωσ αςβζςτιο, ςίδθροσ και φϊςφοροσ είναι μερικά μόνο από τα βιταμινοφχα 

πλεονεκτιματα του. Σιμερα αυτά δεν μασ λζνε και πολλά… για τουσ προγόνουσ 

μασ όμωσ πριν 3000 χρόνια υπιρξαν κλειδί για τθν ευθμερία τουσ! Στθν αρχαία 

Αίγυπτο καλλιεργείται για πρϊτθ φορά καλισ ποιότθτασ ςιτάρι. Αυτι είναι και θ 

πρϊτθ οργανωμζνθ καλλιζργεια με τθ χριςθ εργαλείων και ηϊων. Εδϊ 

γεννικθκε και το ψωμί από αλεφρι ςιταριοφ. Σφμφωνα με τον Θρόδοτο το ψωμί 

χρθςιμοποιικθκε ςτθν Αίγυπτο και ωσ νόμιςμα εργατϊν αλλά και αξιωματοφχων. 
 

Από τουσ Αιγφπτιουσ το ςιτάρι και τα παράγωγά του περνάνε ςτουσ Ιουδαίουσ, 

τουσ Ζλλθνεσ και τουσ ωμαίουσ. Στθν αρχαία Ελλάδα, υπιρχαν 72 ιδθ ψωμιοφ, 

ακόμθ και ο πρόγονοσ τθσ ςθμερινισ πίτςασ, ο πλακοφντασ, ζνα είδοσ ςτρογγυλισ 

ηφμθσ με λαχανικά, τυρί, λάδι και μυρωδικά. Το ψωμί που φτιαχνόταν από ςίτο, 

δθλαδι από ςιτάρι, ονομαηόταν ςτα “άρτοσ”! «Άρτο και κεάματα” πρόςφεραν οι 

ωμαίοι αυτοκράτορεσ για να κατευνάςουν τον λαό. Μάλιςτα αν ενϊςεισ τισ 

https://youtu.be/xyvGI2XHAag
https://youtu.be/xyvGI2XHAag


λζξεισ ςίτοσ και οίκοσ (ςπίτι) φτιάχνεισ τθ λζξθ για οικόςιτοσ, δθλαδι το ηϊο που 

τρζφεται από τον άνκρωπο και ηει μαηί του. Θ μεταγενζςτερθ λζξθ ψωμί 

προζρχεται από το αρχαίο ριμα «ψϊω» που ςθμαίνει τρίβω, εξοφ και 

το ψωμίον που είναι το μικρό κομματάκι, δθλαδι θ μπουκιά. Το ςιτάρι με τθ 

μορφι του ψωμιοφ κατζχει περίοπτθ κζςθ ςτθν ορκόδοξθ χριςτιανικι λατρεία. Ο 

Ιθςοφσ Χριςτόσ ευλόγθςε το ψωμί λζγοντασ  «ἐγϊ εἰμι ὁ ἄρτοσ τῆσ ηωῆσ· ὁ 

ἐρχόμενοσ πρόσ με οὐ μὴ πεινάςῃ». Μάλιςτα κατά το μυςτιριο τθσ Θείασ 

Ευχαριςτίασ, το κορυφαίο μυςτιριο τθσ χριςτιανικισ πίςτθσ, οι πιςτοί 

μεταλαμβάνουν το ςϊμα και το αίμα του Χριςτοφ με τθ μορφι του άρτου και του 

οίνου.  

Αυτι ιταν λοιπόν μια ςφντομθ ιςτορία αυτοφ του φυτοφ που θ καλλιζργειά του 

άλλαξε για πάντα τθ ηωι του ανκρϊπου. Δεν κα ιταν υπερβολι αν λζγαμε πωσ 

ςτθν πραγματικότθτα δεν εξθμζρωςε ο άνκρωποσ το ςιτάρι, αλλά το ςιτάρι τον 

άνκρωπο! 

ΕΩΤΘΣΕΙΣ:  

1/Τι ποςοςτό καλλιεργιςιμθσ γθσ καταλαμβάνει θ καλλιζργεια του ςταριοφ; 

2/ Ροιοι είναι μεγάλοι καταςτροφείσ των καλλιεργειϊν ςταριοφ;  

3/ Γιατί το “ςιτάρι εξθμζρωςε τον άνκρωπο”; 

 
                     Γ. β. Ο ΣΙΤΟΣ ΣΤΘ ΛΑΤΕΥΤΙΚΘ ΗΩΘ- Θεία Κοινωνία 

    φμφωνα με τον Μζγα Βαςίλειο τίποτα δεν υπάρχει χωρίσ αιτία, τίποτε δεν είναι 

τυχαίο, όλα ζχουν κάποια ςοφία μυςτικι και ανζκφραςτθ. Ζτςι και τα φυτά και οι 

καρποί τουσ πζρα από τθν οικολογικι τουσ ςθμαςία ωσ οι παραγωγοί των 

οικοςυςτθμάτων είναι “ψυχῶν λογικῶν διδάςκαλοι καί κεογνωςίασ 

εκπαιδευτιριον” , που χειραγωγεί τον νου και τον οδθγεί από τα ορατά και τα 

αιςκθτά ςτθ κεωρεία των αοράτων. 

    Σα φυτά αποτελοφν ςθμαντικό ςτοιχείο ςτθ λατρεία τθσ Ορκόδοξθσ Εκκλθςίασ. 

Κατά τθ Θεία Ευχαριςτία χρθςιμοποιείται ο άρτοσ και ο οίνοσ, προϊόντα του ςίτου 

και τθσ αμπζλου. Κατά τθν ακολουκία τθσ αρτοκλαςίασ ευλογείται ο ςίτοσ, ο οίνοσ 

και το ζλαιον  Πάντοτε υπιρχε θ παράδοςθ ςτθν Εκκλθςία κατά τθ διάρκεια τθσ 

προςφοράσ του άρτου και του οίνου για τθν Ευχαριςτία να προςφζρονται και να 

ευλογοφνται και άλλα προϊόντα και καρποί τθσ γθσ. 

    Ο Χριςτιανόσ όμωσ οφείλει να μθν βλζπει τθ φφςθ αποϊεροποιθμζνθ, αλλά να 
τθν αντιλαμβάνεται ωσ δθμιοφργθμα και δϊρο του Θεοφ, αιςκάνεται μζςα ςτον 



κόςμο ότι βρίςκεται μζςα ςτθν δθμιουργικι αγάπθ του Θεοφ. Ο Χριςτιανόσ νιϊκει 
τθν υποχρζωςθ να ανταποκρικεί ςτθν αγάπθ αυτι, να πάρει ςτοιχεία του υλικοφ 
κόςμου και να τα προςκομίςει ςτον Θεό. Προςφζρει τον άρτο και τον οίνο, 
αντιπροςωπευτικά ςτοιχεία του υλικοφ κόςμου, προςάγονται ευχαριςτιακά ςτον 
Θεό και μετά τον κακαγιαςμό τουσ, προςφζρονται και πάλι ςτον άνκρωπο ωσ ϊμα 
και Αίμα Χριςτοφ, προγευόμενοσ ζτςι ο άνκρωποσ τον κόςμο που εςχατολογικά κα 
μεταμορφωκεί εν Χριςτϊ.   
 
      Σα τίμια δϊρα, ο ζνηυμοσ άρτοσ, ο οποίοσ κατά τθν ορκι και όμορφθ παράδοςι 
μασ ονομάηεται «πρόςφορο», επειδι ακριβϊσ προςφζρεται  από τθν ευχαριςτιακι 
κοινότθτα ςτον λειτουργό ιερζα για να τον αναφζρει ςτον δοτιρα παντόσ αγακοφ 
Θεό, κακϊσ και ο οίνοσ, το νάμα, αποτελοφν τα υλικά ςτοιχεία τθσ κτιςτισ 
δθμιουργίασ, τα οποία αντιπροςφζρονται, αντιδωρίηονται κατά τθν αγία Αναφορά 
τθσ κείασ λειτουργικισ μυςταγωγίασ για να «λειτουργθκοφν», να κακαγιαςκοφν και 
εν Αγίω Πνεφματι να μεταβλθκοφν ςτο ηωοφόρο ςϊμα και το πανακιρατο ηωογόνο 
αίμα του Αναςτάντοσ Χριςτοφ.   Σα υλικά ςτοιχεία για να παραςκευαςκεί ο άρτοσ, 
το ψωμί τθσ κοινότθτοσ, και ο οίνοσ προζρχονται από τθν κτιςτι δθμιουργία. Σο 
ευλογθμζνο ςιτάρι που παράγεται από τθν καλλιεργθμζνθ γθ γίνεται αλεφρι και με 
το νερό και το αλάτι ηυμϊνεται από τουσ μοναχοφσ ςτα μοναςτιρια και από τισ 
ευλαβείσ γυναίκεσ ςτισ ενορίεσ για να ψθκεί και να γίνει ζνηυμοσ άρτοσ 
προςφερόμενοσ (αναφερόμενοσ λειτουργικά) «εξ όλθσ τθσ ευχαριςτιακισ 
κοινότθτοσ» ςτθν Εκκλθςία για το μυςτιριο τθσ κείασ ευχαριςτίασ προκειμζνου να 
μεταβλθκειςε«άρτο ηωισαιωνίου». 
 
   

ΕΩΤΘΣΘ: Τθ φφςθ δεν πρζπει να τθν βλζπουμε απο-ιερωμζνθ, υποςτθρίηει ο 
Χριςτιανιςμόσ. Νομίηετε ότι αυτι θ οπτικι αφορά μόνον ςτουσ Χριςτιανοφσ; 

Μπορεί θ ιερότθτα τθσ φφςθσ να αφορά όλουσ μασ; 
 

Γ.γ. Ο ΣΙΤΟΣ ΣΤΘ ΛΑΤΕΙΑ – ΚΟΛΛΥΒΑ κ.ά. 
 
Σα υλικά ςτοιχεία τθσ κτιςτισ δθμιουργίασ χρθςιμοποιοφνται και κατά τθν τζλεςθ 
των κατά περίςταςθ ιεροπραξιϊν τθσ Εκκλθςίασ.  
  Θ τζλεςθ των ιερϊν μνθμοςφνων προχποκζτει τθν χριςθ ςίτου και κατά 
παλαιότερθ παράδοςθ επευλογοφνταν και μικρά αρτίδια, τα οποία παραςκεφαηαν 
με ευλάβεια οι γυναίκεσ του ςπιτιοφ. Χαρακτθριςτικό και το παράδειγμα τθσ 
προςφοράσ «φανουρόπιτασ» ςτθν εορτι του Αγίου Φανουρίου (27 Αυγοφςτου), 
τθν οποία επευλογεί θ Εκκλθςία πριν τθ διανομι τθσ ςτουσ πιςτοφσ. 
 
   τοιχείο τθσ μεςογειακισ διατροφισ και ανά τουσ αιϊνεσ βαςικό προϊόν για τθν 
ενδιαίτθςθ του ανκρϊπου αποτελεί ο ςίτοσ, το ευλογθμζνο ςιτάρι, θ παραγωγι του 
οποίου κακόριςε τθν τφχθ και τθν πορεία πολλϊν λαϊν, όπωσ του Βυηαντινοφ 



Κράτουσ μετά τθν αραβικι εξάπλωςθ ςτθν Αίγυπτο, τον βαςικό ςιτοβολϊνα του 
Βυηαντίου. 
    Ο ςίτοσ τυγχάνει υψθλισ αναγνϊριςθσ από τον λαό και ςυνδζεται άμεςα με 

πολλζσ παραδόςεισ, τισ οποίεσ μελετά και διαφυλάςςει θ επιςτιμθ τθσ 

λαογραφίασ. Οι προχριςτιανικζσ κρθςκείεσ χρθςιμοποιοφν τον ςίτο ςτθ λατρεία 

τουσ, είτε ωσ προςφορά ςτισ κεότθτεσ των εκνικϊν ι ανατολικϊν κρθςκευμάτων, 

είτε ωσ άρτο ςτθν πρόκεςθ των άρτων του Ναοφ των Ιεροςολφμων ι άηυμα προσ 

βρϊςθ ςτο παςχάλιο δείπνο τθσ ιουδαϊκισ κρθςκείασ. 

 

    Ο ςίτοσ δεν είναι άγνωςτοσ ςτθν Ορκόδοξθ Λατρεία. Ο ίδιοσ ο Κφριοσ ευλόγθςε το 

γζννθμα του ςίτου, τον άρτο, ςτο καφμα του πολλαπλαςιαςμοφ των πζντε άρτων 

και των δφο ιχκφων και παρζβαλε τον Λόγο του Θεοφ με ςίτο ςτθν παραβολι του 

Καλοφ πορζα. Χρθςιμοποίθςε επίςθσ, τον άρτο ςτθν ιδρυτικι για τθ Θεία 

Ευχαριςτία βραδιά του Μυςτικοφ Δείπνου, κακαγιάηοντάσ τον ςε ϊμα Σου. Από 

εκείνθ τθν θμζρα, ο άρτοσ, δθλαδι το προϊόν του ςίτου, ζλαβε ιδιαίτερθ κζςθ ςτθ 

λατρεία τθσ Εκκλθςίασ, ταυτιηόμενοσ ςτθ ςυνείδθςι του λαοφ με το ϊμα του 

Χριςτοφ, ακόμα και ςτθν κακθμερινι, οικιακι βρϊςθ του. 

    Θ χριςθ του ςίτου ςτθ λατρεία δεν περιορίηεται μόνο ςτθ Θεία Ευχαριςτία ι ςτθν 

ακολουκία τθσ αρτοκλαςίασ, όπου ο ςίτοσ ζχει αλεςκεί ςε άλευρο και ζχει 

επεξεργαςκεί κατάλλθλα ςε ζνηυμο άρτο, ςφμφωνα με τθν παράδοςθ του κατά 
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Ιωάννθ Ευαγγελίου ςχετικά με τθν τζλεςθ του Μυςτικοφ Δείπνου. Παράλλθλα, ο 

ςίτοσ ευλογείται και διανζμεται προσ αγιαςμό των πιςτϊν ακόμα και με τθν αρχικι, 

ανεπεξζργαςτθ μορφι του ι ψθμζνοσ. 

   Ο ςίτοσ, άλλοι καρποί, όπωσ οι ελαίεσ, τα ςταφφλια, τα ρόδια, διάφοροι ξθροί 

καρποί (αμφγδαλα, καρφδια, φιςτίκια), αλλά και είδθ, όπωσ το γάλα, το μζλι, το 

τυρί, τα ωά κ.λπ. προςφζρονται από τουσ πιςτοφσ ςτθν Εκκλθςία αμζςωσ μετά τθν 

πρϊτθ ςυγκομιδι ι ςε διατεταγμζνεσ θμζρεσ του εκκλθςιαςτικοφ ζτουσ, ϊςτε να 

ευλογθκοφν και να καταναλωκοφν με τθν ευλογία του Θεοφ. Τπάρχει μάλιςτα, 

ειδικι ευχι για τθν ευλογία των απαρχϊν των καρπϊν, πράξθ θ οποία 

μνθμονεφεται ιδθ από τον Γ’ αι. μ.Χ., ςτο θ’ βιβλίο των Αποςτολικϊν Διαταγϊν. 

Αντίςτοιχεσ ευχζσ απαντϊνται για τθν ευλογία τθσ ςποράσ τουσ, ϊςτε να ανκίςουν 

και να αποδϊςουν καρποφσ, για τθν ευλογία τθσ ςυγκομιδισ τουσ αλλά και υπζρ 

όςων ςυνεργοφν ςε αυτι. Ειδικότερεσ ευχζσ ζχουν ςυγγραφεί για τθν ευλογία του 

κεριςμοφ των ςιτθρϊν και του τρφγου των αμπελιϊν. 

   Οι απαρχζσ προςφζρονταν ςτθν αρχαϊκι Εκκλθςία μαηί με τον ευχαριςτιακό άρτο 

και οίνο. Θ πρϊιμθ αυτι ςυνικεια, θ οποία βαςίηεται ςτθ προχριςτιανικι 

κρθςκευτικότθτα, περιορίςτθκε αργότερα.   Θ ευλογία των απαρχϊν βαςίηεται ςε 

καφμα του αγίου Θεοδϊρου του Τιρωνα, ο οποίοσ απζτρεψε τουσ χριςτιανοφσ να 

μιανκοφν ςε περίοδο νθςτείασ από τθ βρϊςθ ειδωλοκφτων, δθλαδι  προςφορϊν, 

οι οποίεσ είχαν κυςιαςκεί ςτα είδωλα, που είχε προωκιςει ςτθν αγορά ο 

αυτοκράτορασ Ιουλιανόσ ο Παραβάτθσ, ςτο πλαίςιο του εναντίον τθσ Εκκλθςίασ 

διωγμοφ του. Ο άγιοσ υπζδειξε ςτουσ πιςτοφσ να τραφοφν με εψθμζνο ςίτο, τον 

γνωςτό και ωσ κόλλυβα, ϊςτε να μθν μιανκοφν από τισ ειδωλολατρικζσ προςφορζσ. 

Θ ευλογία των κολλφβων, δθλαδι του ςίτου και άλλων καρπϊν, κακιερϊκθκε 

ζκτοτε, ςτθ μνιμθ του αγίου Θεοδϊρου, αλλά και ςε μνιμεσ άλλων αγίων, προσ 

τιμι τουσ. Τπάρχει μάλιςτα, ειδικι ευχι για τθν ευλογία τουσ. Θ προςφορά 

κολλφβων μνιμθσ αγίων ερμθνεφεται ςυμβολικά από τον υμεϊν Θεςςαλονίκθσ. Σα 

κόλλυβα προςφζρονται ςτισ μνιμεσ των αγίων, κακϊσ και αυτοί αποτελοφν άγιο 

καρπό, τα λείψανά τουσ ενταφιάηονται ςτθ γθ ςαν τον ςπόρο και κα αναςτθκοφν εν 

Χριςτϊ, όπωσ ακριβϊσ ανκίηει ο ςπόροσ των καρπϊν, αφοφ πρϊτα κατατεκεί ςτθ γθ 

και καταςτραφεί. 

   Ο ςίτοσ χρθςιμοποιείται ςτα κόλλυβα προσ τιμι των αγίων και υπζρ υγείασ όςων 

τα προετοιμάηουν και τα προςφζρουν. Χρθςιμοποιείται παράλλθλα, και ςτα 

μνθμόςυνα των κεκοιμθμζνων, τα οποία τελοφνται ςε ςυγκεκριμζνεσ θμζρεσ 

(τρίμερα, εννιάμερα, τεςςαρακονκιμερα, τριμθνιαία, ετιςια κ.λπ.) από τθν 

κοίμθςθ κάκε πιςτοφ. Θ ευλογία των νεκρϊςιμων κολλφβων, τα οποία 



αποτελοφνται από ςίτο και άλλουσ καρποφσ, λειτουργοφν ςυμπλθρωματικά τθσ 

μνθμόνευςθσ του ονόματοσ του κεκοιμθμζνου ςτθ Θεία Ευχαριςτία και τθν 

εξαγωγι μερίδασ ςτο διςκάριο κατά τθ προςκομιδι, υπζρ τθσ ανάπαυςθσ τθσ 

ψυχισ του πιςτοφ. 

   Σα κόλλυβα των μνθμοςφνων αποτελοφν ςφμβολο τθσ ανάςταςθσ των νεκρϊν, 

με πρότυπο τθν Ανάςταςθ του Κυρίου. Ο υμεϊν Θεςςαλονίκθσ παραλλθλίηει τον 

κεκοιμθμζνο με ςπόρο. Όταν ο ςπόροσ πζςει ςτθ γθ, καλυφκεί και ςαπίςει, μετά 

από καιρό αποδίδει καρποφσ και μάλιςτα, πολφ περιςςότερουσ και καλφτερουσ από 

τον αρχικό. Ο κεκοιμθμζνοσ πιςτόσ αντίςτοιχα, κατατίκεται ςτθ γθ μετά από τον 

κάνατό του, αναμζνοντασ τθν θμζρα τθσ κοινισ Ανάςταςθσ, οπότε όλοι οι 

κεκοιμθμζνοι κα αναςτθκοφν και κα λάβουν ςϊμα άλλθσ μορφισ, ανϊτερθσ από 

εκείνθ που είχαν πριν από τθν κοίμθςι τουσ. Θ ταφι του κεκοιμθμζνου ςτθ γθ, ωσ 

άλλου πνευματικοφ ςίτου, ανάγει ςτθ μζλλουςα κοινι ανάςταςθ και ατελεφτθτθ 

ηωι κοντά ςτον Χριςτό. 

   Θ ερμθνεία των κολλφβων και ειδικά του ςίτου, ωσ εικόνασ τθσ ανάςταςθσ των 

κεκοιμθμζνων, δείχνει τθν εςχατολογικι προοπτικι τθσ Εκκλθςίασ και τθν εν τω 

μζλλοντι αιϊνι αποκατάςταςθ του ανκρϊπου ςτθν προγονικι φυςικότθτα. Μεταξφ 

των καρπϊν των κολλφβων προζχει ο ςίτοσ. Θ υπεροχι του ςιταριοφ ζναντι των 

άλλων καρπϊν βαςίηεται ςτο γεγονόσ, ότι ο Κφριοσ εικόνιςε με αυτόν τον ίδιο του 

τον Εαυτό, τόςο ςε ςθμεία του κθρφγματόσ του, όςο και κατά τθν θμζρα του 

Μυςτικοφ Δείπνου. 

  Τα κόλλυβα είναι βραςμζνο ςιτάρι, το όποιο ςιτάρι είναι ςφμβολο του 

ανκρϊπινου ςϊματοσ, επειδι το ανκρϊπινο ςϊμα τρζφεται και αυξάνει με το 

ςιτάρι. Γι’ αυτό άλλωςτε και ο Κφριοσ παρομοίαςε το κεουπόςτατο ϊμα Σου με το 

ςπυρί του ςιταριοφ, ζτςι λζγοντασ ςτο δωδζκατο κεφάλαιο του κατά Ιωάννθ αγίου 

Ευαγγελίου: «το ςπυρί του ςιταριοφ εάν πζφτοντασ ςτθ γθ δεν πεκάνει, μζνει 

μοναχό του (και δεν πολλαπλαςιάηεται) εάν όμωσ πεκάνει, πολφ καρπό φζρνει».Σα 

κόλλυβα τα πθγαίνουμε ςτθν Εκκλθςία ςτα μνθμόςυνα, αλλά και τα 

Ψυχοςάββατα. Γίνεται, λοιπόν, εφκολα αντιλθπτό ότι όταν τρϊμε τα κόλυβα 

υπάρχει ενασ ςυμβολιςμόσ.

   Σο ςιτάρι λοιπόν, ςυμβολίηει το κάνατο, τθν ταφι και τθν ανάςταςθ των ςωμάτων. 

Μόνο όμωσ το ςιτάρι και όχι οι άλλοι καρποί (κρικάρι, βρϊμθ κλπ).Ο νεκρόσ μασ, κα 

διαλυκεί «εισ τα εξ ων ςυνετζκθ» και κα αναςτθκεί πάλι με τθ δφναμθ του Θεοφ, 

κατά τθν κοινι Ανάςταςθ, με άφκαρτο πλζον ςϊμα ςαν το ςιτάρι. 



   Μάλιςτα, ςτο τζλοσ του Μνθμοςφνου λζγεται τρεισ φορζσ το : «αιωνία θ μνιμθ, 

αιωνία θ μνιμθ, αιωνία αυτοφ/αυτισ θ μνιμθ». 

   Τα υλικά ςτθν παραςκευι των κολλφβων πρζπει να είναι 9 γιατί 9 είναι τα 

τάγματα των αγγζλων, ενϊ το κάκε υλικό ζχει το δικό του ςυμβολιςμό. 

1. ιτάρι: οι νεκροί (το γιινο ςτοιχείο) 

2. Ηάχαρθ: θ γλυκφτθτα του Παραδείςου 

3. ταφίδεσ: θ Άμπελοσ (ο Χριςτόσ) 

4. Μαϊντανόσ: θ ανάπαυςθ «εν τόπω χλοερϊ» 

5. Φρυγανιά τριμμζνθ ι ςουςάμι: το χϊμα («..ασ είναι ελαφρφ το χϊμα που τον 

ςκεπάηει..») 

6. Ρόδι: τα ελζθ του Παραδείςου, θ λαμπρότθτα 

7. Κανζλλα: θ ευωδία, τα αρϊματα («..αρϊμαςι εν μνιματι κθδεφςασ απζκετο..», 

«..μφραναν τον τάφο αι μυροφόροι μφρα..») 

8. Αμφγδαλα: θ ευγονία, θ ηωι που διαιωνίηεται με τουσ απογόνουσ (αντί για 

αμφγδαλα μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν καρφδια) 

9. Κουφζτα (αςθμζνια και λευκά): τα οςτά που μζνουν αναλλοίωτα κακϊσ το ςϊμα 

φκείρεται.

  

 

 

                              Δ.    ΕΚΦΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΨΩΜΙ 

Τι ςθμαίνουν οι παρακάτω εκφράςεισ; 

1.” Φάγαμε Ψωμί κι Αλάτι “ 

2.”Για ζνα κομμάτι ψωμί το αγόραςα” 

3.” Αυτι θ δουλειά ζχει πολφ ψωμί” 

4.” Πποιοσ βαριζται να ηυμϊςει πζντε μζρεσ κοςκινίηει” 

5.” Ο νθςτικόσ καρβζλια ονειρεφεται»: 

 


